

满园“丰”景采摘忙

王军锋 张帆 武瑜

产业振兴展新颜

夏日炙风吹，杏黄蔬菜鲜。连日来，蒲城县永丰镇各镇的银杏、黄花菜等果蔬相继成熟，丰收的金色点缀乡村，绘就了乡村振兴的美丽画卷。

6月27日，在蒲城县永丰镇岭北村的一处沟壑地带，一片片杏树郁郁葱葱，金黄的果实挂满枝头，个

个金黄透亮、色泽鲜艳。65岁的陈顺宝夫妇正在果园里采摘今年的第一轮收获，享受今夏的第一缕甜蜜。

陈顺宝介绍，每年他都会投入大量的时间和精力进行管理，经过多年打理，加之地势影响，他家杏园的杏子脆甜、汁多，深受客户喜欢，销路一直不错。“我这杏很好

吃，土质不一样，味道又香又甜。一树产得好了就是200斤杏，差不多500元。”陈顺宝说。

一直以来，永丰镇大力挖掘沟壑土地价值，因地制宜发展杂果蔬菜产业，扩规模、提品质、增效益，通过产业帮扶与乡村振兴有效衔接，依托“杂果蔬菜采摘”休闲游，延伸出“美丽乡村”生态游。这两天，永丰镇的千亩黄花菜也陆续进入采摘旺季，一朵朵黄花含苞待放，鲜嫩欲滴，数名村民腰间别着袋子，穿梭在黄绿相间的花海中，

一双双巧手在花间飞舞，将一条条黄花菜收入筐中，田间地头到处都洋溢着丰收的喜悦。

蒲城县永丰镇唐家堡村村民张淑说：“标准就是我手里拿的这，一指长就标准，比这长点也能行，但是不能摘开了花的。目前咱现在雇佣这些工人就是邻近村的人，一天110元。”

“目前村上自主经营了85亩黄花菜，带动周边群众种植黄花菜有2000多亩。每亩黄花菜单产干品500斤到600斤，鲜菜能达3000斤

左右。今年雨水好，黄花菜产量也比较好，亩产都在一万元以上。”蒲城县永丰镇唐家堡村党支部书记王景学说。

据了解，永丰镇黄花菜产业从2017年的3000亩发展到目前6000余亩，分布在全镇8个村。去年成功注册“洛水花畔”黄花菜品牌，目前形成了种植、储存、加工、销售的全产业链。同时全镇花椒、核桃、樱桃等杂果林也盘活了闲置的土地资源，拓宽了群众增收渠道，壮大了村集体经济，为乡村振兴注入产业新动能。



连日来，汉阴县涧池镇的七叶莲富硕果蔬菜采摘园迎来了丰产期，大棚里富硕黄瓜、圣女果、普罗旺斯西红柿等蔬果长势喜人。务工人员正忙着采摘、搬运、装箱，一派忙碌景象。
王建霞 刘东 摄

镇坪县

开展农机“安全生产月”活动

本报讯（记者 李冀安 通讯员 杜韦慰）6月25日，记者从镇坪县了解到，为增强农民群众农机安全生产意识，有效防范和遏制农机重特大事故发生，确保全县安全生产形势持续稳定，近日镇坪县农业技术推广站近期开展农机“安全生产月”活动。

该站以多种形式开展安全生产宣传教育活动，通过组织观看专题片、悬挂农机安全宣传标语图画、发放农机安全生产宣传资料等，增强群众和农机驾驶员的法治观念和安全生产意识。活动期间，组织人员参与网上法律知识答题，现场

开展农机安全宣传培训、农机安全宣传活动参与人数约1000人(次)、发放农机安全宣传资料2000余份，营造了浓厚的安全生产氛围。

该站还开展农机安全生产大检查活动，深入乡镇集市、田间场院开展农机安全生产宣传教育下乡活动，将农机安全生产方针政策、法律法规、安全技术、农机购置补贴新政策等宣传资料送到乡镇、村户；深入农机销售点、农机专业合作社等场所，普及农机安全常识，强化安全生产意识。活动启动以来，共开展隐患排查5次、检查机械200余台。

旬邑：建设智慧大棚 发展高效农业

本报讯（刘亚妮 朱岁刚 记者 黄河）近年来，旬邑县聚焦产业转型升级、提质增效，通过招引新型经营主体、农业企业，利用产业扶持、壮大村集体经济项目资金，坚持露地、日光温室、拱棚三菜并举，多途径壮大村集体经济，多渠道促进农民持续增收，全县先后建成设施大棚5513座。

6月27日，在郑家镇百

富食用菌产业基地，一座座现代化种植大棚整齐排列。大棚内，一排排菌棒在架子上错落有致，大大小小的香菇布满了菌棒，工人们正熟练地采摘香菇。

在周边的西瓜大棚里，绿油油的瓜苗拔节生长，一个个吊在藤蔓上的小型西瓜格外惹眼，果蔬专业合作社的工人正忙着给瓜藤掐尖。

“今年，我们通过招

商引资引进浙江客商种植冬令蔬菜和麒麟西瓜，全村共流转土地509亩。通过土地流转的方式一方面增加了农户的土地租赁收入，引进新栽培技术，开阔了发展视野；另一方面，为村里的闲置劳动力提供了家门口务工的机会，务工人员人均增收2万元以上。”郑家镇仁安村党支部书记兼村委会主任介绍。

在旬邑县张洪镇咸秦臻品农业科技生产基地，彩色圣女果、吊瓜、普罗旺斯西红柿、彩椒等蔬果长势喜人。据基地负责人介绍，该基地投资3500万元，建成2座高标准日光景观大棚和20座高标准温室大棚。全程采用无土栽培有机营养液施肥技术，在一定程度上节约了水肥，减少了病虫害的发生率，更加方便管理。



6月26日，务工群众在商洛市丰鑫生态农业有限公司木耳基地大棚里采摘木耳。该公司位于商州区麻街镇齐家村，今年种植木耳100万袋、平菇30万袋、羊肚菌30亩，安置当地70多名群众就近务工，人均年收入3万多元。
贾书章 摄

铁皮石斛开出“经济之花”

记者 张恒 通讯员 肖昆 陈显辉



“铁皮石斛喜水，我们每天都要上山浇水。”6月25日一早，城固县上元观镇新元村党支部书记熊永鹏给铁皮石斛浇完水，才开始一天的工作。

说起这100亩铁皮石斛，熊永鹏如数家珍。这些铁皮石斛每天的生长情况都牵动着他的心。他和村两委、驻村帮扶工作队的每一名干部都把种植铁皮石斛当作头等

大事。

新元村地处城固县南部山区，村集体产业结构单一，林地面积是耕地面积的5.1倍，外出务工劳动力多，群众增收渠道窄……多重因素叠加制约着该村发展。

2022年8月，熊永鹏在一次偶然机会中，发现铁皮石斛的生长环境和新元村的海拔、气候特点吻合，其药用价值高、经济效益可观，或许可作为壮大村集体经济的一个新产业。他随即与江苏省对口帮扶单位南通慈善协会对接，从2022年9

月开始，分两批次在新元村先后试种了100亩林地的铁皮石斛。

“驻村帮扶，就要想方设法为村里办实事。我们计划在新元村投资5000亩铁皮石斛，分两期完成。”派驻新元村的城固县妇联副主席、驻村第一书记方柯欢介绍。

“我和妻子自去年基地建成后就在里面务工，日常主要是做栽苗、清罐等工作，既能照顾家里，还能增加收入，比种粮食强多了。去年9月到现在，我们夫妻俩共领了1.6万元工资。”新元村村民

卢华说。

新元村结合村情实际，立足林地优势，引入优势项目，不断发展壮大村集体经济的同时带动群众增收，推动新型农村集体经济走绿色发展之路，为农村集体经济高质量发展描绘了生动蓝图。

“我们将铁皮石斛的种植收益作为村集体经济的一部分，基地后续也要招收更多的群众务工，带动更多群众增收，力争将其打造为优势特色产业，助力乡村振兴。”熊永鹏满怀信心地说。

油菜喜丰收 田间忙抢割

张秋会 记者 靳天龙

连日来，洛南县石坡镇周湾村集体经济基地种植的百亩油菜迎来了成熟，金灿灿的油菜低垂了头，一派丰收景象。

6月24日，村联合社组织农户们抢抓农时加紧收割。田间地头，人声鼎沸，机器轰鸣。“油菜收割后再种上大豆，这种轮作模式让一块田有了两份收入，村集体经济收入今年可望突破12万元。”周湾村股份经济联合社负责人看着一袋袋归仓的油菜籽高兴地说。

去年以来，周湾村促成了村集体经济联合社与德盛公司合作种植100亩四季豆的订单农业，与宏泰金银花专业合作社联合试种30亩黑花生。在两项产业均获得丰收的基础

上，冬季又利用闲时组织劳力种植油菜，油菜收割后再种上大豆，增加集体经济收入。

“目前村集体经济基地内种植的油菜喜获丰收，去年以来我们村两委积极唱响周湾苍鹭旅游品牌，并把油菜种植和旅游观光相结合。让客人在观看苍鹭的同时，还能欣赏到金灿灿的油菜花，既吸引了游客，又实现了一地多收。”村监委会主任王耀民说。

近年来，周湾村以产业发展为抓手，采用“联合社+大户+散户”的运作模式，引导、动员村民进行劳动力投入，发展规模化种植，来共有50余名富余劳动力长期在基地务工，人均务工收入2000余元。